

14岁犹太少女记录在纳粹集中营所见所闻所感所想

新《安妮日记》还原“大屠杀”历史

相关链接

鲁特卡日记摘抄

2月6日 雅内克来了，我们谈话的时候，他突然说非常想吻我。我说‘也许吧’……

2月15日 我决定让雅内克吻我了。总会有一个人给我初吻，就让这个人是雅内克吧，我确实喜欢他。

2月20日 我有一种感觉，我这是最后一次写日记了。镇里有一个集中营……我不能老是想这些东西，所以现在要开始写一点私人的事情。对于雅内克，我是如此无可救药地犯傻，现在我的眼睛擦亮了。

和妈妈的关系也在变得越来越复杂……最近，我更爱爸爸妈妈了。只是他们对我那么苛刻，让我受伤很深，然后我也变坏了，容易让人受伤。

3月7日 我不知道自己为什么不能把心里想的付诸纸上，自我分析变得越来越困难。我一直在说服自己不爱雅内克，但同时又很想他，有时候因为没有看到他、听到他的声音而感到痛苦。我很后悔以前对他那么冷漠……

我真希望能把这些东西全部抛下，远远地逃离雅内克、朱梅克、米特克、我的房子，所有那些灰暗腐烂的东西，张开翅膀，飞得很高很远，听风的呼啸，感受风的气息。我想飞到一个没有集中营的地方……

3月8日 你怎么了，鲁特卡？你都不能控制自己了，这样不好。我应该把握住自己，不能再让自己的泪水浸湿枕头。

我在为谁而哭泣？为雅内克？不。那是因为谁？很可能是因为自由。我对这些灰色的房子已经厌倦和恶心，还有每个人脸上一直挂着的恐惧表情，那种恐惧永远都驱散不了。

《安妮日记》

荷兰籍犹太少女安妮·弗兰克在二战中遗留下来的一部个人日记，真实地记述了她与家人以及另两个犹太家庭为逃避纳粹迫害而度过的2年隐蔽生活，从她13岁生日写起，一直到1944年8月4日他们的隐居地被德国党卫军查抄。由65种语言出版的《安妮日记》在全球已售出3000万册。

和许多犹太人一样，14岁少女鲁特卡·拉斯凯尔和母亲、弟弟都在二战期间纳粹大屠杀中丧生。不过，鲁特卡生前将自己在集中营的所见所闻所感所想一一记录到日记中。这一日记在沉睡60多年后被重新发现，成为反映纳粹暴行和犹太民族悲惨经历的又一物证，一些人把它称为新《安妮日记》。

■ 鲁特卡和弟弟的合影

近日，鲁特卡的同父异母妹妹扎哈瓦通过英国《星期日泰晤士报》，以第一人称讲述了获知日记的过程，并首次披露鲁特卡生命的最后时光。

“爸爸的另一个女儿”

14岁时，我在家中一张老旧床单下发现了一本相册，相册里有一张两个孩子的黑白照片，女孩大概8岁，很漂亮，还有一个男婴。我觉得那个女孩有点像我，就问爸爸是谁。就这样，爸爸第一次讲述了照片里孩子的故事。他们是鲁特卡和黑纽斯，爸爸和他当时妻子多尔卡的孩子，母女三人都已经在二战大屠杀中死去。

鲁特卡死时只有14岁，和我发现照片时年龄相同，黑纽斯死时只有6岁。爸爸的讲述带给我很大冲击，虽然我以前就知道爸爸的亲属在二战期间死了，但并不知道他曾另有一个家庭。

我是个幸运的孩子，尽管父母曾经历大屠杀，但我成长过程非常健康，没有过去的阴影，一直作为家里唯一的孩子被养大。学校里许多孩子的家人或亲戚都死在纳粹集中营，大屠杀曾发生在我们所有人周围。

让我觉得奇怪的是，虽然我对鲁特卡知之甚少，而且只看过她的照片，但我感觉和她近在咫尺，只是没有把她当作自己的姐姐，而是“爸爸的另一个女儿”。

在成长过程中，我时常能想起她。当我生下自己的女儿后，我给她起了个和鲁特卡相近的名字：鲁希。爸爸在获知外孙女的名字后笑了，但他从没问我为什么这么做，虽然我知道他很欣赏我这种做法。

2006年1月13日早晨，也就是我发现那张照片43年后，我从英格兰出差回来，一个名叫梅纳赫姆·利



奥尔的陌生人给我打来电话。

梅纳赫姆说，他来自波兰小镇本津，两周前，一个女孩在大屠杀期间写下的日记在那里被发现。他说的就是鲁特卡的日记，她后来被人们称作另一个安妮·弗兰克。

那天早晨，我才开始了解我的姐姐鲁特卡，一个颇具天赋的美丽女孩。虽然知道自己不可能活下来，她还是希望记录下那段日子，记录她自己的生活以及对死亡的理解。

“4年地狱般的生活”

我发现，爸爸的第一个家庭生活在本津，一个人口大约6万的小镇。德国人占领这里后，爸爸一家就被带到犹太人限制区内的一处强征住所，那里的主人是萨平斯卡夫妇，一个非犹太裔波兰家庭。这家的女儿斯坦尼斯瓦娃与鲁特卡成了好朋友，鲁特卡把自己写日记的事告诉了她，她让鲁特卡把日记藏在楼梯里，并说二战结束后她会为鲁特卡保管日记。在保管日记62年后，斯坦尼斯瓦娃才公开了这个秘密。

拿到日记的复印件后，由于不懂波兰语，我马上请人把它翻译成希伯莱语。虽然翻译质量不高，但日记仍然让我流下泪水。它记述了在那样一段黑暗的日子里，一个年轻女孩的痛苦和焦虑。鲁特卡写道，每个人只会死一次，但她不想死去，她希望活下去，即使面对满眼的恐怖。

她在日记里记录自己的生活：

1943年1月19日 我真的不能接受，已经1943年了。在4年地狱般的生活里，每天伴随的都是冰冷、难以压制的厌倦情绪。

1月26日 (朋友)米茨卡带回了一大堆消息。有人告诉她，我把头发剪短是为了(男孩)雅内克，穿袜子也是为了他，好像在乎他似的，这完全是个谎言。

1月27日 我拍了照片，希望能拍得好看些……我不太上照，但其实我在现实生活中很漂亮……我身材修长，有很好看的腿，还有纤细的腰；手也很长，只是指甲有点丑。我有一双又黑又大的眼睛、浓密的眉毛、很长的睫毛……

5个月后我到了波兰，第一次亲眼见到了那本日记，那是一本学校用的笔记本。日记让我伤心，但也让我温暖，因为时隔多年后，我终于开始认识我的家人。

“一个慢慢等死的人”

看过日记后，我曾有那么多问题想问爸爸，不过他1989年就去世了。现在，我倒因

为他不知道这些而感到欣慰。如果知道了，他或许难以从那些事实中走出来，不会再组建另一个家庭。也许就像安妮·弗兰克的父亲经历的那样，鲁特卡会成为他永远的包袱，让他不愿意再婚，也不会得到更多幸福。

鲁特卡在日记里讲述了当时她所亲眼见到的纳粹暴行：

2月5日 缚在我们身上的绳索越来越紧了，我以前还保持的一点点信念已经彻底崩溃。如果上帝存在，他一定不会允许人们被活生生扔进焚化炉，一定不会允许刚学会走路的孩子被人用枪托猛烈砸头，也不会允许人们被装进麻袋中慢慢被毒气毒死。

2月6日 我内心开始产生一些奇怪的想法。当我从一个德国人身边经过，心里会禁不住想逃避，我不知道这是出于恐惧还是憎恨。我开始想虐待他们，还有他们的女人和孩子，那些让他们的宠物狗朝我们汪汪叫的人。我想打他们，把他们狠狠地勒死。

“今天，我又想起了1942年8月12日的场景(驱逐本津犹太人到集中营)。我会记录下那一天，这样在若干年后，如果我没有遭到驱逐的话，我会记起它。”

“那天非常热，突然间下起了大雨，一直没有停……小孩子躺在潮湿的草地上，暴雨就在头顶咆哮。警察残忍地殴打孩子们，然后向他们开枪……我逃跑了，心跳得厉害，我从一个小屋子一层的窗口跳了出去，逃过了那些经历。”

“啊，我还差点忘了最重要的事情。我看见过一个士兵从一名母亲手中夺走她的孩子，把孩子的脑袋往一根铁杆撞去。孩子的脑浆迸到木头上，母亲看到这一幕都疯了……我写下这些事情，好像一切都没有发生过那样平静，好像我是生活在一个经历过无数残酷的军队中。我還很年轻，只有14岁，还没有经历过很多事情，但我已经变得如此冷漠。现在，当我看到穿制服的人时会害怕极了，我正在变成一个慢慢等死的人，任何人想到这些都会发疯。”

那年4月，爸爸一家人被转移到完全封闭的犹太人区，8月又被送进奥斯威辛集中营。鲁特卡姐弟和他们的妈妈在到达奥斯威辛的24小时内就被送进毒气室，爸爸被抓去当苦力，后来又为德国人印制钞票。

二战最后阶段，在盟军的攻势下，爸爸所在的苦力队伍被送往奥地利一个名叫埃本塞的集中营等待屠杀。后来美国军队来了，德国警卫和士兵没来得及把所有人都杀光就跑了，这就是我父亲幸存下来的原因。

他是个很好的父亲，从来没有把我当作鲁特卡。即使我们俩长得相似，他也从未把我错叫成鲁特卡，我从未觉得自己是个替代品。

希望整个世界来读

二战结束后，鲁特卡的朋友斯坦尼斯瓦娃回到了她所住的屋子。虽然屋子已被洗劫一空，但那本60页的日记却仍然藏在楼梯的双层地板缝中，几乎没有损坏。

斯坦尼斯瓦娃拿走了日记并保存至今，这些年来，她时常会翻看日记怀念鲁特卡。80岁那年，斯坦尼斯瓦娃把日记的事情告诉了家人。她的侄子认为，这本日记非常具有历史价值，应该送给当地博物馆。

后来，本津镇一个研究犹太人历史的研究员亚当·道斯基得到了这本日记，他开始寻找鲁特卡家族的幸存者，终于联系到了我。

在探寻鲁特卡的生活足迹期间，我遇到了鲁特卡的生前好友琳卡·戈尔德。如今生活在伦敦的戈尔德跟我讲述了她们二战前和在犹太人限制区内的生活，以及她们如何逃过了纳粹在本津的第一次围捕。

2006年5月，我和丈夫阿维格多一起到了本津。我们在本津的街道上感受鲁特卡和她家人留下的足迹，还参观了他们战前以及二战中生活的地方。

我打开了那间曾藏着她日记的屋子的楼梯夹板，坐在鲁特卡和斯坦尼斯瓦娃曾促膝谈心的院中长椅上，我似乎看到了这个好奇、美丽又具有天赋的少女如何面对痛苦的终结。

我很高兴，我现在终于了解了我的姐姐。她希望整个世界来读她的日记，因为它记录了一个犹太人二战期间在波兰的命运。最重要的是，鲁特卡的日记证明了大屠杀确实发生过，尽管有些人一直企图否认它。生存、呼吸、杀戮，都鲜活地展现在日记的字里行间。

徐超

亚洲最大的客车生产基地 中国客车行业领军企业

宇通耐用 盈利保证

车型外观及配置仅供参考，敬请选择依据

发动机型号：YC6L310-30 座位数：51+1+1

ZK6127HA 旅游版

发动机型号：ISBE250-30 座位数：45+1+1

ZK6108H

发动机型号：ISBE250-30 座位数：45+1+1

ZK6116H

发动机型号：ISBE250-30 座位数：47+1+1

ZK6116H

车型外型及配置仅供参考，敬请选择依据

发动机型号：YC6L310-30 座位数：51+1+1

宇通客车客户服务热线 24小时服务 手机均可拨打 400-659-6666